[bookmark: _GoBack]El informe DEBE incluir al final la hoja de datos que os sellamos en el laboratorio. Cualquier cálculo que realizarais en ella tiene que aparecen en el cuerpo principal del informe, ya que esta hoja no se evalúa. 

- Los datos de la hoja tenéis que escribirlos en limpio y ordenados en tablas, con sus correspondientes incertidumbres y cifras significativas. 

- Tenéis que discutir los resultados: si son o no razonables, cuáles son las fuentes de error del experimento, si se podría mejorar de alguna manera, cuál de los métodos utilizados (en caso de que hubiera varios) os parece más preciso...

- Os recomendamos que el cálculo de las magnitudes e incertidumbres indirectas lo hagáis en Excel, os resultará más sencillo. 

- Visto los problemas que surgieron en clase, queremos que incluyáis un apéndice con el cálculo de las derivadas parciales de TODAS LAS INCERTIDUMBRES INDIRECTAS que tenéis que hallar.

- No olvidéis que el informe debe ser un texto bien redactado, limpio, con coherencia, autocontenido. Tiene que servir para que alguien que no haya ido al laboratorio entienda vuestro experimento y pueda reproducirlo, conociendo las dificultades a las que os habéis enfrentado. 

¡Suerte!
