Tiempo: 1 hora y 55 minutos

1. Se está preparando un concierto y os piden realizar una aplicación para vender las entradas. El grupo musical que actuará aún no se ha decidido y hay varios candidatos. Hay que tener en cuenta lo siguiente:

· Hay dos tipos de entradas: entrada normal y VIP. Ambos tipos tienen en común algunas propiedades: un número de entrada, un nombre de grupo musical y un precio. Se decide crear tres clases: una clase padre Entrada y dos clases hijas EntradaNormal y EntradaVip. La entrada VIP, además de lo anterior, tiene un código numérico especial que la identifica como VIP y le permite al portador acceder a zonas VIP. La entrada normal tiene además, un String que puede ser: “Zona0”, “Zona1” o “Zona2”, indicando en qué lugar del recinto se sitúa el portador de esa entrada normal.

-   Sobre todas las entradas se pueden realizar las siguientes acciones: comprar, anular y modificar. Comprar implica marcar la entrada como vendida si aún quedan disponibles y cobrar el precio de la entrada. El comprador nos dirá si quiere una entrada VIP o una normal. La entrada VIP cuesta 100€ y la normal 50€. Anular significa marcar la entrada, con el número de entrada que nos indiquen, como anulada y que no pueda venderse (no puede anularse una entrada vendida y suponemos que el usuario no nos pedirá anular una entrada vendida). Además en las entradas VIP supone poner su código especial a cero. Modificar implica cambiar el nombre del grupo musical en todas las entradas.

NOTA: Si hay algún método común para los dos tipos de entradas, este método se escribirá en la clase padre. 

Teniendo en cuenta todo lo anterior diseña la aplicación en los siguientes pasos:

a) Escribe el código necesario para definir las clases necesarias para realizar la aplicación, teniendo en cuenta que hay 300 entradas para vender, de las cuales 50 son VIP. Sólo se permite el uso de la estructura de datos array para manejar esa cantidad de entradas.

b) Realiza un programa principal que muestre el siguiente menú: 

1. Crear entradas

2. Comprar

3. Anular

4. Modificar nombre del grupo

5. Ver dinero acumulado

6. Listar entradas anuladas

7. Listar entradas vendidas

8. Salir

Los datos que se necesiten se introducirán por teclado. Con la opción 1 creamos todas las entradas con los datos necesarios. Las opciones 2, 3 y 4 están descritas en un párrafo anterior. La  opción 5 permite ver el dinero que llevamos acumulado. Las opciones 6 y 7 mostrarán el número de entradas anuladas/vendidas y la información de las entradas anuladas/vendidas. Se supone que el usuario primero crea todas las entradas (opción 1) y luego opera con ellas. El programa mostrará el menú de nuevo tras realizar la opción seleccionada salvo que si la elección es la número 8. Salir. En ese caso se termina el programa. 

Puntuación del ejercicio:
Atributos de todas las clases: 1 punto
Métodos de las clases de las entradas: 1 punto
Operaciones con la estructura de datos array: 4 puntos
Manejo del menú: 1 punto
Uso de la herencia: 1 punto 

Integración de todos los elementos: 2 puntos
